

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

以整风精神深化政治整训

■国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

强军要论

政治整训是我们党在思想上政治上建设和掌握军队的成功实践和重要经验,是党的自我革命在建军治军实践中的具体运用和展开。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导我军以整风精神推进政治整训,挽救、重塑、发展了人民军队。但要清醒看到,党的自我革命永远在路上,人民军队的政治整训也需要久久为功,必须始终保持丝毫不能松的韧劲定力,以整风精神深化政治整训,不断纯洁思想、纯洁组织、纯洁队伍。

深化政治整训,贵在弘扬整风精神。整风精神是我们党在长期革命和建设实践中形成的优良传统,也是我们的事业不断取得胜利的重要法宝。以整风精神深化政治整训,是人民军队纠正自身问题弊端的内在要求。

彰显彻底的自我革命精神。我们党是全心全意为人民服务的党,没有自己特殊的利益。不谋私利才能谋根本、谋大利,才能从人民根本利益出发检视自己,有缺点克服缺点,有问题解决问题,有错误承认并纠正错误,以彻底的自我革命精神不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。我军作为党绝对领导下的人民军队,必须始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持以整风精神深化政治整训,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

彰显革除积弊的鲜明导向。我们这支军队,是在不断革弊鼎新中成长进步的。军队不是生活在真空中,社会上的细菌和病毒也会无孔不入,通过各种方式和途径蔓延到军队中来,侵蚀军队的肌体,影响官兵的思想。经过新时代以来的不懈努力,我军反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,党风政风和政治生态持续好转,好传统好样子强力回归,但还远未到大功告成的时候,沉疴积弊存量尚未见底、增量仍在发生。沉

痾积弊不除,强军事业难成。以整风精神深化政治整训,要求我们深刻认识沉痾积弊生成发展的动态性、复杂性,革除沉痾积弊的艰巨性、长期性,牢固树立起革除积弊的鲜明导向,向难攻坚、向深除弊。

彰显除恶务尽的强大决心。党的十八大以来,习主席亲自领导推进新时代政治整训,引领全军重振政治纲纪,重塑政治生态,推动理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信在全军牢固立起来,我军政治生态根本好转,新风正气不断上扬。必须清醒认识到,政治整训不是一蹴而就的,必须常抓不懈、久久为功。以整风精神深化政治整训,要求我们强化除恶务尽、不留隐患的决心意志,保持韧劲定力,坚定不移推进政治整训往深里走、往实里落。

悟力、政治执行力,坚定不移听从党中央、中央军委和习主席指挥,始终做党和人民信赖的子弟兵。

敢于善于斗争。敢于斗争、敢于胜利,始终是我军血性胆魄的生动写照。以整风精神深化政治整训,必须敢于斗争、善于斗争。要加强政治能力训练和政治实践历练,在严肃党内政治生活中淬炼政治灵魂,在投身重大斗争实践中积累政治经验,在严格纪律规矩中强化政治操守,坚决同一切侵蚀党的健康肌体、损害军队形象的问题作斗争,立起人民军队好样子。

加强“心学”修炼。党性教育是共产党人修身养性的必修课,也是共产党人的“心学”。以整风精神深化政治整训,要求军队党员干部必须修好共产党人的“心学”。要把党章党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容,引导军队党员干部在思想上政治上行动上不断去杂质、除病毒、防污染,匡正人生追求、升华思想境界,塑造高尚品格、永葆政治本色。要坚持在大是大非考验中、在与不正之风斗争中、在处理解决各种复杂矛盾问题中锤炼党性,把真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党落实到工作各个环节。

从严纠风治弊。作风优良才能塑造英雄部队,作风松散可以搞垮常胜之师。以整风精神深化政治整训,必须聚力纠治不良风气。要整治文山会海、空泛表态、敷衍塞责、脱离实际等问题,倡导求真务实、真抓实干的工作作风,让官兵将更多精力投入到主责主业中。要把政治整训与备战打仗结合起来,深入纠治和平积弊,严肃纠治训风不正、演风不实、考风不严的问题,大力培塑向战为战严实作风,不断提高练兵备战质量和水平。要坚决纠正选人用人上的不正之风,立起鲜明的为战向战用人导向,让想打仗的有舞台、钻打仗的有位子、能打仗的有奔头,以良好选人用人风气不断巩固发展良好政治生态。

当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的

冲刺期,这对深化政治整训提出了新的更高要求。必须坚定不移推进政治整训往深里走、往实里落,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强政治保证。

坚持深的指向。以整风精神深化政治整训的实效,取决于究竟“深”到什么程度。要深入根源层面推进政治整训,着眼“深、实、细、准、效”五字诀开展调查研究,沉到一线摸实情,找准问题症结所在,靶向施治、对症下药。要深入规律层面推进政治整训,对反复发生的问题注重探寻规律,厘清规律运行的内在机理,遵循规律开展工作。要深入制度层面推进政治整训,加强重点领域监管机制改革和制度建设,健全防治腐败滋生蔓延的体制机制,有效制约和监督权力,成体系扎紧管权治权、风险预警、溯源问责等制度笼子。

坚持严的基调。以整风精神深化政治整训,必须坚持严的基调。只有严字当头、一严到底,才能确保政治整训不走过场、不流于形式。坚持严明纪律,对违规违纪者严格依规处理,坚决维护纪律规矩的严肃性权威性,让铁规生威、铁纪发力,用铁的纪律推动政治整训不断走深走实。坚持责任严实,强化失责必问、问责必严的鲜明导向,层层压实政治责任,使各级切实担起管党治党之责、整风整改之责,以铁腕之力推进政治整训。坚持督导严查,对整训过程中的形式主义、官僚主义现象露头就打,对政治整训效果严格评估验收,确保政治整训按照高标准严要求落地落实。

坚持实的作风。一分部署,九分落实。以整风精神深化政治整训,贵在落实、难在落实。要敢于直面矛盾,勇于揭短亮丑,不回避、不掩饰存在的问题和短板,通过不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,深入查找和解决思想改造跟不上、政治能力跟不上、党性锤炼跟不上、创新精神跟不上、实干担当跟不上等问题。要坚持一切从实际出发,以解决问题、推动工作的实际成效作为衡量政治整训成果的重要标准,坚决摒弃“为整训而整训”的表面文章,确保政治整训成果转化为推动部队高质量发展、聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的实际成效。

(执笔:刘光明、唐梓翔、贺 震)

掌握推动军队高质量发展的辩证法

■徐迪雄 李 钊

学有所思

打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,高质量发展是硬道理。习主席强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。各级领导干部作为强军路上的带头人,使命光荣、责任重大,必须锚定目标,掌握好加快推动军队高质量发展的辩证法,切实把高质量发展要求落实到强军实践各领域全过程,奋力开创国防和军队现代化建设新局面。

把握好“平时”与“战时”的关系。没有平时的千锤百炼,就没有战时的稳操胜券。实现建军一百年奋斗目标蕴含着鲜明的政治指向、战略指向、实战指向,最终要落到全面提高打赢能力上来,必须全面加强练兵备战,推动军队高质量发展。各级领导干部要切实把握战时思想立起来,用战斗力标准衡量和检验一切工作、指导和推动各项建设。要强化实战化训练,坚持仗怎么打,兵就怎么练,在近似实战条件下练指挥、练谋略、练协同、练保障,既要加大实兵、实装、实弹、实景等训练难度强度,更要深化科技强训,发挥科技对训练赋能作用,实现更深层次、更高质量的实战化。要优化联合作战指挥体系,推进侦察预警、联合打击、战场支撑、综合保障体系和能力建设,加速提升联合作战能力、全域作战能力。

把握好“当前”与“长远”的关系。党的二十大报告指出:“只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,才能把握事物发展规律。”推动军队高质量发展,是一项艰巨复杂的系统工程和战略工程,非一朝一夕之功。各级领导干部既要把握大趋势未来,也要脚踏实地干好当前事;既要服务于当前需求,又要为长远发展积蓄后劲。一方面扎实做好管长远、打基础、蓄底气的工作,稳扎稳打、精益求精,为军队高质量发展强基固本;另一方面,要面向长远发展、着眼作战需求实际,强化全局统筹、系统抓建、一体联动,以未来作战需求引领武器装备体系和军事人才队伍建设,以军事理论、军队组织形态、军事人员、武器装备的现代化,来推动军队高质量发展。

把握好“守正”与“创新”的关系。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。各级领导干部要从党的创新理论中汲取思想营养和智慧力量,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,弘扬优良传统、铸牢强军之魂。要紧跟时代发展步伐,以创新为支点撬动军队高质量发展,一方面紧紧扭住新兴领域这个关键,加快发展新质战斗力,抢占战略竞争制高点,不断提高科技创新对战斗力增长的贡献率;另一方面坚决破除陈旧时代强军事业发展不相符合的观念旧模式旧做法,注重探索新经验新办法新举措。要大力营造拴心留人、鼓励干事创业的良好环境,不断健全人才激励机制,充分激发官兵创新意识和创造潜能。

把握好“发展”与“安全”的关系。习主席强调,“坚持发展和安全并重,实现高质量发展和高水平安全的良性互动”。发展和安全两者相辅相成,缺一不可。国防和军队建设是国家安全的坚强后盾,军事手段是实现民族复兴的保底手段。奋进强军新征程,各级领导干部要认真落实习主席关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的系列要求和决策部署,把全面提高新时代打赢能力作为

部队开展各项工作的出发点和落脚点,推进高水平备战、高效益斗争、高质量发展。始终把部队安全稳定作为高质量发展的重要前提抓实抓牢,强化忧患意识,保持居安思危,在发展中更多考虑安全因素,努力实现发展和安全的动态平衡。

把握好“谋划”与“落实”的关系。善谋者行远,实干者乃成。推动军队高质量发展,任务繁重、责任重大,需要上下同心、齐心协力,汇聚起共同奋斗的强大合力。面对新形势新任务新要求,各级领导干部要主动深入一线调查研究,准确把握上情、深入摸透下情,有机结合自身情况,不断增强工作指导性预见性有效性。要力戒形式主义、官僚主义,摒弃敷衍塞责、得过且过等消极行为,始终保持奋发有为的精神状态,真抓实干、担当作为。面对复杂情况,既要抓大放小、有的放矢,找准抓落实的关键点,加快发展新质战斗力,抢占战略竞争制高点,不断提高科技创新对战斗力增长的贡献率;另一方面坚决破除陈旧时代强军事业发展不相符合的观念旧模式旧做法,注重探索新经验新办法新举措。要大力营造拴心留人、鼓励干事创业的良好环境,不断健全人才激励机制,充分激发官兵创新意识和创造潜能。

(作者单位:解放军总医院)

大力弘扬和践行集体主义精神

■颜鹏飞

理论纵横

习主席在党的二十大报告中指出,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。集体主义作为一种道德原则,具有正确处理个人利益、集体利益与国家利益关系的重要作用。新时代新征程,我们要牢牢把握集体主义的深刻内涵和时代价值,大力弘扬和践行集体主义精神,画好强国建设、民族复兴的最大同心圆。

“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”在中国人看来,国家与家庭、社会与个人,是密不可分、相辅相成、不可分割的整体。从古代先贤的“协和万邦”“天下为公”理念,到近代中华儿女团结抗争抵御外侮,再到新时代全党全国各族人民奋力推进强国建设、民族复兴伟业,在漫长的历史长河中逐渐形成了中华民族休戚与共、守望相助的集体主义精神。《周易》的“二人同心,其利断金”、《荀子》的“民齐者强,民不齐者弱”、《吕氏春秋》的“万人操弓,共射一招,招无不中”、《淮南子》的“乘众人之智,则无不胜也;用众人之力,则无不胜也”,以及民间口耳相传的“人心齐、泰山移”“一个好汉三个帮”……无不体现了中国人自古以来对集体主义的追求。作为中华优秀传统文化的忠实传承者和积极弘扬者,中国共产党继承了中华优

秀传统文化中关于集体主义的精神内核,将之贯穿于党的百余年来奋斗之中,成为我们党的基本价值观和道德原则。在革命战争年代,集体主义体现为个人服从集体的原则和共产党人的自我牺牲精神;和平发展时期,集体主义体现为国家利益、集体利益与个人利益的统一,集体利益高于个人利益,全局利益高于局部利益;进入新时代,围绕强国建设、民族复兴这一主线,我们党提出一系列反映集体价值理念的命题和观点,赋予了集体主义承前启后、继往开来的时代内涵和价值特质。

回首百余年来波澜壮阔奋斗征程,我们党所取得的一个又一个举世瞩目的成就、创造的一个又一个人间奇迹,无不闪烁着集体主义的光辉。抗战精神、北大荒精神、抗洪精神、脱贫攻坚精神、抗疫精神等诸多精神瑰宝,正是中国人民集体主义精神的有力彰显。伟大胜利必然离不开集体智慧的凝聚和集体力量的迸发,实现强国建设、民族复兴是一项复杂艰巨、挑战重重的伟大事业,需要上下同心、集智而为。习主席指出:“14亿多中国人民心往一处想、劲往一处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事、迈不过的坎。”当前,面对各种思想文化交流交融交锋、价值观念多元多样多变态势,必须加强集体主义教育,在全社会大力弘扬集体主义精神。要牢固树立中国特色社会主义共同理想,凝聚万众一心的伟力,

确保全国上下拧成一股绳,以更加坚定的信念、更加有力的步伐,共同书写强国建设、民族复兴壮丽华章。

实现强国建设、民族复兴,没有捷径,唯有凝心聚力、实干苦干。习主席指出,要牢固树立全国一盘棋思想,自觉在大局下行动,坚持小道理服从大道理、地方利益服从国家整体利益。党员干部要做党和人民事业的骨干,要坚决维护党中央权威和集中统一领导,自觉站在全局和战略高度想问题、作决策、办事情,坚持算大账、算长远账;涵养“为大局、守大义、求大我”的牺牲奉献精神,当个人利益与集体利益、局部利益与全局利益发生冲突时,要坚持集体利益、全局利益为重,自觉做到个人服从集体、局部服从整体,必要时甘愿放弃或牺牲个人利益;强化“功成必定有我”的历史担当,在工作中敢挑大梁、唱主角,把单位当成家来看、当成家来建、当成家来守,为这个“家”添砖加瓦、增光添彩;提升“功成不必在我”的精神境界,把“小我”融入“大我”,强化团队意识和集体观念,多为集体和他人着想,以大格局主动承担“分外事”,在互帮互助中增强集体凝聚力;发挥好先锋模范带头作用,以集体荣誉感为动力,充分激发大家干事创业的积极性主动性创造性,集思广益、群策群力、汇聚众力,努力将强国建设、民族复兴宏伟蓝图一步步变成美好现实。



群言集

敢于把工作中发现的问题“晒”出来需要勇气,但“晒”问题只是解决问题的“上半篇文章”,还必须以强烈的责任感和崇高的使命感去积极“销”问题,这是解决问题的“下半篇文章”。现实中,个别单位仍存在只顾列清单“晒”问题,而不致力于“销”问题的现象。推动工作高质量发展,不仅需要敢于“晒”问题,还要通过扎实举措“销”问题,最终有效地解决问题。

鼓起“销”除问题勇气,避免浅尝辄止。1940年10月,黄桥保卫战取得胜利,但粟裕同志在胜利面前勇于“揭短”,在《黄桥战役总结》中详细列举了我军的12个缺点,指出并深刻剖析黄桥战役中的一系列问题。实践证明,只

问题要“晒”更要“销”

■范毅 赵艳斌

有具备敢于直面问题、勇于修正错误的勇气,才能真正解决问题,不断从胜利走向胜利。工作中,我们对待“晒”出的问题,要以刀刀向内的勇气溯源排查,深挖问题背后的原因症结,不推诿、不扯皮,主动抓、主动改,在敢于较真碰硬中真正“销”问题。

拿出“销”除问题方法,避免空谈无为。抗美援朝战争中,一次为了在保证潜伏任务的胜利完成,志愿军二十兵团司令员郑维山要求部队认真研究咳嗽怎么办、睡觉打呼噜怎么办、大小便怎么办、蚊虫叮咬怎么办、敌人打冷枪怎么办等细节,并逐一拿出具体对策,解决了许多制约潜伏作战中战斗力发挥的“堵点”难题。由此可见,“销”问题需要切实有效的方法。工作中,我们对“晒”出的问题要精研细究,在多个问几个“为什么”中找到问题的根源和演变规律,既要善于从源头上“销”问题苗头,也要善于从过程

中“掐断”问题传导路径,防止其产生扩散效应,在多方并举中有效“销”问题。

保持“销”除问题定力,避免死灰复燃。我们会发现,有些单位的问题久治不愈,关键在于间歇性发力,大多数时间“听之任之”“甩在一边”,让问题难以根除。这说明,很多问题具有顽固性和反复性,稍不注意,就可能死灰复燃。工作中,我们对“晒”出的问题,要以“不破楼兰终不还”的韧劲持之以恒“销”问题,建立问题清单、任务清单、责任清单,在挂单销账中保证每个问题都得到有效解决;要以“千磨万击还坚劲”的定力盯牢“销”除的问题,防止问题反弹回潮,坚持“抓好药方”与“治好病根”并重,避免让老问题的“伤口”演变成新问题的“温床”,在持续发力中从根本上“销”除问题。

(作者单位:陆军步兵学院石家庄校区)